

以色列为何遭遇“重大情报失败”

路透社援引多名消息人士的话报道,以色列此次遭重创原因之一是出现“重大情报失败”,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)为偷袭行动谋划两年之久,并采用了“前所未有的情报战术”。美国《华尔街日报》称伊朗伊斯兰革命卫队协助哈马斯策划奇袭,但此说法被哈马斯、伊朗和美国官员否认。

酝酿两年

以色列安全部门前高级别官员雅科夫·阿米德罗尔8日告诉媒体,以色列遇袭反映出“情报系统和(以色列)南部军事机构的巨大失败”。以色列《晚报》7日也刊文说,以色列遭哈马斯重创缘于“重大情报失败”。

路透社引述一名接近哈马斯的消息人士和三名以色列安全部门知情人士说法报道,哈马斯“过去数月采用前所未有的情报战术误导以色列,在筹划大规模行动的同时,给外界留下不愿陷入与以色列的对抗的印象”。

这名接近哈马斯的消息人士披露,哈马斯在加沙地带修建了一处犹太人定居点,用于开展登陆和攻击训练。与此同时,

哈马斯想方设法让以方认为,他们更关心加沙地带巴勒斯坦民众的福祉,而没有兴趣挑起战争。

2021年5月,哈马斯曾与以色列发生大规模冲突。路透社称,此后以方寻求让加沙地带居民保持经济状况基本稳定,包括发放数以千计准入许可,让加沙地带居民前往以色列或巴勒斯坦约旦河西岸地区务工。

以方知情人士承认,安全部门确实被骗了,误以为这些人是来打工的,“他们让我们以为他们想挣钱,其实他们在暴动前一直参与训练”。此外,以色列对哈马斯袭击缺乏防范的另一个原因是适逢犹太假期。以色列国防军发言人尼尔·迪纳尔说:“这是我们的‘9·11’,他们偷袭了我们……出乎我们意料,从海陆空不同点位出击。”

这名接近哈马斯的消息人士还披露,

为保证袭击计划不外泄,甚至部分哈马斯领导人都被蒙在鼓里,就连参与行动的大约1000名武装人员在接受训练时都不知道为何受训。

伊朗参与?

《华尔街日报》9日援引哈马斯和黎巴嫩真主党高级别成员的话报道,伊朗伊斯兰革命卫队军官协助哈马斯策划了7日的袭击,并于2日在黎巴嫩首都贝鲁特一次会晤时同意发动袭击。

《华尔街日报》先前报道说,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官伊斯梅尔·卡尼今年4月在贝鲁特协调不同武装组织行动,自此哈马斯开始与其他武装组织开展更紧密合作。

据报道,自8月起,相关武装组织代表与“圣城旅”领导人至少每周在黎巴嫩会晤两次。卡尼曾与黎巴嫩真主党领导人哈桑·纳斯鲁拉、哈马斯军事领导人萨利赫·阿鲁里等人一同出席会晤。

然而,哈马斯高级官员马哈茂德·马尔达维在回应《华尔街日报》记者有关上述报道时说,此次袭击行动系哈马斯自主谋划。伊朗常驻联合国代表团发言人也表示,伊朗支持哈马斯行动,但哈马斯“自主”作出与“巴勒斯坦民众合法利益相一致”的决策,“我方没有介入”。

美国国务卿安东尼·布林肯接受美国有线电视新闻网采访时说:“尚没有证据显示伊朗指挥或在幕后策划这次袭击,但(伊朗与哈马斯)双方肯定存在长期关联。”

新华社特稿

■记者手记

巴以冲突两日记

7日一大早,记者被一名以色列同事电话吵醒,“哈马斯(巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动)在发射火箭弹,落在了我家附近,太响了!把我惊醒了。”

这名同事住在耶路撒冷郊区。记者随即查看手机里以色列国防部的应用,发现多地已“飘红”,提示信息一条接一条:“火箭弹10秒后落地,请迅速进入避难室,躲避10分钟。”

很快,记者所在的耶路撒冷市区警报声大作,不时有巨大闷响。探出头朝窗外看,火箭弹的白色烟雾还停留在空中。邻居发来信息:“我们都在避难室,注意安全!”

以色列民房大多配有避难室。这个房间墙壁厚度远超普通墙壁,用水泥浇筑而成,门和窗户遮挡都是钢板。记者也打开避难室,费力关上避难室的窗户遮挡,房间顿时暗下来。

当天,耶路撒冷又多次响起警报。特拉维夫等地的同事也发信息说所在城市遭火箭弹袭击。此外,哈马斯武装人员进入以色列南部一些城镇,同以军展开激战,缴获多辆军车、俘虏多名以军士兵;以军也猛烈轰炸加沙地带目标……

随着巴以新一轮冲突8日进入第二天,以色列中部城市商铺大多关闭,街上人员稀少。在特拉维夫和耶路撒冷,街面少有往来车辆。在耶路撒冷老城附近,有商铺老板劝记者不必交停车费,“因为打仗,今天交警不会来。”约旦河西岸、东耶路撒冷的巴勒斯坦人在这一天宣布罢工、罢市。

以色列人科亨告诉记者,这是30年来从未出现过的情况。他说,没人不怕火箭弹袭击,但有人就是想让以色列人恐惧,“我们不能让他们得逞,我们就在那里”。

住在约旦河西岸的巴勒斯坦人侯斯尼则告诉记者,在约旦河西岸城市杰宁、纳布卢斯,经常有人遭以色列军警枪杀,当地人也经常遭犹太定居者欺负骚扰,“我们受够了!”

今年30岁的张道明(化名)是在以色列务工的建筑工人,住在离加沙较近的以色列城市斯代罗特。他告诉记者,这几天都没有睡好,“火箭弹打得太厉害了”。从他和工友拍摄的视频看,他们的宿舍区房屋墙壁有密集弹孔,院里散落着火箭弹弹片。他还说,这几天停工了,不敢出门购物,食物还勉强够吃两三天,“如果继续打下去,会有困难”。

居住在加沙城的巴勒斯坦人埃迈德说,此次以军的空袭异常猛烈,他家附近有栋大楼遭空袭,他家里所有玻璃窗都被震碎,孩子们受到惊吓。此外,他家每天仅有3小时供电,食物也所剩无几,所有商店、市场都不开,没人敢出门。

加沙地带约三分之二电力来自以色列方面。以色列能源部7日宣布,作为对哈马斯与以色列发生冲突的回应,切断对加沙地带的电力供应。

据新华社耶路撒冷10月9日电



这是10月8日在加沙城拍摄的以色列空袭后的建筑废墟。新华社发

伊朗否认牵涉哈马斯偷袭以色列

伊朗常驻联合国代表团8日否认伊朗与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日对以色列的大规模偷袭有关联,认为以方这种

说法的目的是试图为其自身情报失败转移视线。

美国国务卿安东尼·布林肯早些时候说,暂无证据显示伊朗

指挥或在幕后策划这次袭击,伊朗尚未支取先前通过与美方“换囚”而解冻的60亿美元资金。

批以方转移视线

伊朗常驻联合国代表团8日在一份声明中说,伊朗坚定支持巴勒斯坦,“然而,我们不参与巴勒斯坦的回击,因为这次行动完全是巴勒斯坦自己的决定”。

按照这份声明的说法,哈马斯这次行动“成功”,得益于出其不意,让以色列安全机构遭受“最

大失败”。

“他们(以方)试图为自己的失败辩解,并归咎于伊朗情报力量和行动策划,”声明说,“他们实在难以接受本国情报界……被一个巴勒斯坦组织打败。”

哈马斯7日从加沙地带向以色列发射数千枚火箭弹,同时出

动数以百计武装人员从陆海空三路对以色列南部发起袭击,以色列猝不及防,损失惨重,继而猛烈报复。自冲突爆发以来,巴以双方合计超过1100人死亡、4000多人受伤,至少100名以色列平民和军人被巴方枪手挟持进入加沙地带成为人质。

美澄清资金疑问

布林肯在美国有线电视新闻网(CNN)8日播出的访谈中说,美方“暂未看到伊朗指挥或在幕后策划这次特别袭击的证据”,但伊朗和哈马斯之间确有长期联系。

按照路透社的说法,伊朗从不掩饰对哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)的支持,向这两个巴勒斯坦派别提供武器和资金。因此,哈马斯偷袭以色列后,一些美国共和党总统竞选人

试图把这次袭击同民主党政府批准解冻伊朗资金联系起来,甚至声称这意味着民主党政府用美国纳税人的钱资助哈马斯袭击以色列。

美国和伊朗今年9月相互释放5名对方国家公民,美方同意韩国解冻60亿美元资金,转入伊朗在卡塔尔中央银行开设的账户,由卡塔尔负责监督使用。这笔钱只能用于给伊朗人民购买食品、药品、医疗设备和农产品”。

新华社特稿



10月9日,巴勒斯坦人在加沙地带南部城市汗尤尼斯的一所学校躲避以色列空袭。新华社发